

Правовой анализ проекта федерального закона «О внесении изменений в Семейный кодекс РФ» от 22 января 2018 г. №368962-7.

Научный руководитель – Низамиева Ольга Николаевна

Fyodorova Marina Valer'evna

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,
Кафедра гражданского и предпринимательского права, Казань, Россия

E-mail: mari_fd@mail.ru

22 января 2018 г. членом Совета Федерации РФ А.В.Беляковым на рассмотрение Государственной Думе Федерального Собрания РФ был внесен проект федерального закона «О внесении изменений в СК РФ» под №368962-7, по которому сенатор предлагает приравнять фактические брачные отношения к зарегистрированному браку.

По данным исследования, проведенного ВЦИОМ[1], совместное проживание мужчины и женщины без штампа в паспорте нормальным считают 46% опрошенных. Почти столько же респондентов не одобряют подобные отношения. При этом 56% граждан России не признают сожительство браком.

Без сомнения, тематика фактических брачных отношений является одной из самых актуальных в семейном праве, поскольку с каждым годом увеличивается процент людей, состоящих во внебрачных отношениях, проживающих совместно и ведущих общее хозяйство. При этом часто возникают конфликтные ситуации имущественного и личного характера, вытекающие из подобного рода семейных отношений.

Впервые юридическое закрепление понятие «фактические брачные отношения» получило в КоБС РСФСР от 19.11.1926 г.[2] До 1944 г. условиями, достаточными для признания фактического брака настоящим, являлись ведение совместного хозяйства и общее проживание. Согласно положениям Кодекса, состоя в незарегистрированных брачных отношениях, лица имели такие же имущественные права, как лица, состоящие в зарегистрированном браке. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 08.07.1944 г. "Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства.." [3] фактические брачные отношения были лишены юридической силы. КоБС (Кодекс о браке и семье) РСФСР 1969 г. и СК РФ - не содержат терминов "гражданский брак", "фактический брак".

Законопроект, предложенный А.В.Беляковым, предусматривает закрепление в СК РФ определения фактических брачных отношений, условий признания, а также статьи, устанавливающий режим совместной собственности супругов. В пояснительной записке он опирается на опыт стран Европы (Швеции, Нидерландов, Венгрии, Франции и др.). Но не стоит забывать о том, что в перечисленных государствах легализованы однополые браки и партнёрства. В данном случае, такое приравнивание создано, в первую очередь, для обеспечения прав таким парам. Также, важно заметить, что при образовании таких союзов важен заявительный порядок.

Законопроектом предлагается закрепить следующее определение: фактические брачные отношения - не зарегистрированный в установленном порядке союз мужчины и женщины, проживающих совместно и ведущих общее хозяйство. В качестве обстоятельств получения статуса фактических брачных отношений и наступления прав и обязанностей супругов, предусмотренных семейным и гражданским законодательством, приводятся такие условия, как 1) ведение общего хозяйства и совместное проживание в течение пяти лет

либо 2) ведение общего хозяйства, совместное проживание в течение двух лет и наличие общего ребенка (общих детей).

Согласно ст.10 СК РФ права и обязанности супругов возникают со дня государственной регистрации заключения брака в органах ЗАГС.[4] Именно с этого момента законодатель начинает отсчет супружеской жизни со всеми вытекающими последствиями. Что касается законопроекта-никаких положений, касательно такого отсчета, нет. Также, нет никаких пояснений, касающихся момента прекращения таких отношений.

В соответствии со статьями 89 и 90 СК РФ супруги и бывшие супруги имеют право на взыскание алиментов со второго супруга. В вышеприведенном законопроекте вопрос об алиментных обязательствах лиц, состоящих в фактических отношениях в период и после прекращения отношений, не освещается.

За легализацию фактических брачных отношений и наделение их основными правовыми последствиями, как у зарегистрированного брака, высказываются в своей работе В.Б. Паничкин и Е.В. Паничкина. Они считают, что это «...во-первых, стабилизирует общественные отношения, введя в правовое поле миллионы людей, живущих вне нормального правового статуса, а во-вторых, лишит сожительство тех преимуществ (как правило, для недобросовестной стороны), которые оно дает сейчас, а соответственно, будет мягко подвигать его участников к регистрации своих отношений».[5]

Обратную позицию занимает Ольга Окунева-зампред комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей. Она отметила, что «...у нас в России есть традиционные ценности и брак. Каким образом будет доказываться, что люди совместно проживали в течение пяти лет? Какие между ними возникали отношения? Если в течение этих пяти лет не был оформлен брак, а был рождён ребёнок, в отношении него было установлено отцовство, здесь возникает очень много особенностей...».

Резюмируя выше сказанное, можно сделать вывод, что данный законопроект вызывает больше вопросов, чем ответов. Нельзя не согласиться с мнением юриста Александра Тимошенко, который ставит под сомнение необходимость законодательного закрепления такого института, как фактические брачные отношения.[6]

Источники и литература

- 1) Исследование ВЦИОМ [Электронный ресурс] // URL: <https://govoritmoskva.ru/news/149655/> (дата обращения: 26.02.2018).
- 2) СУ РСФСР. 1926. № 82. Ст. 612
- 3) Указ Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 г. "Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении высшей степени отличия - звания «Мать-героиня» и учреждении ордена «Материнская слава» и медали «Медаль материнства» // СЗ СССР. 1990. Т. 3. С. 138.
- 4) Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ // Российская газета. 27.01.1996.№17.
- 5) Паничкин В.Б., Паничкина Е.В. Предпосылки и способы институционализации сожительства в брак в российском праве // Семейное и жилищное право. 2017. № 4. С. 15 - 18.
- 6) О внесении изменений в Семейный кодекс [Электронный ресурс] // URL: http://zakon.ru/blog/2018/01/24/o_vnesenii_izmenenij_v_emejnyj_kodeks (дата обращения: 26.02.2018).